

### 安徽一景区被指“山寨”兵马俑

03版



今日晴，北风微风，-3℃~12℃  
详见07版

今日8版 总第5662期  
国内统一刊号:CN33-0091  
宁波日报报业集团主管主办  
新闻热线 87270000  
1386780000

编辑:叶飞 朱忠诚  
美编:梁宁

## 滞留印度的王琪老人顺利回国

# 这一天，他等了54年

02版

## 金婚夫妻的幸福秘诀 您想知道吗?

婚恋专家建议，年轻夫妻要在婚姻中不断学习交流，提升爱的能力



翁小民、余翠娣夫妇



马宝春、汪贵菊夫妇



翁信康、陆镜菊夫妇

这两天，海曙集士港镇举办了一个名为“何须三生三世，只要恩爱这一世”的活动，内容是征集金婚夫妻，通过请他们讲自己的幸福故事，谈夫妻间的相处之道，来教教年轻夫妻如何“保鲜”婚姻。

记者跟随走访了几户，也就此咨询了相关的婚姻家庭专家，专家表示，虽然老一代人面对婚姻的心态、需求与现在的年轻人不同，但幸福婚姻的经营秘诀是相通的。

### 金婚秘诀一：

#### 相互支持，彼此关爱

在集士港明馨社区，翁小民、余翠娣的相守相伴故事被传为佳话。夫妻俩都是开朗、豁达的人，翁小民喜欢拉二胡，余翠娣爱好唱越剧，平时，两位老人就在家中弹唱，晚年生活极有情趣。社区举办晚会需要表演时，两人经常一起上台，深受居民欢迎。

余翠娣还是社区义工，为人热心，居民有什么困难都愿意找她帮忙。“有时候，居民白天上班，我需要晚上登门走访，他不放心我一个人出门，一定要陪我一起去。每次义工队安排街面巡逻，他也一直跟在我身边。”说到这里，余翠娣笑得很甜蜜。

十年前，翁小民被查出患了肠癌。在老伴住院治疗期间，余翠娣让子女安心上班，自己每天在家和医院之间奔波，细心照顾、耐心开解，出了院，更是无微不至。回忆当时，余翠娣红了眼睛，坐在一旁的翁小民拍着她的手安慰。病发到现在这么多年，在余翠娣的照顾下，翁小民恢复

得不错，脸色红润。

从青春到白发，几十年恩恩爱爱，两位老人说：“婚姻幸福的秘诀大抵就是相互支持，相互信任尊重，彼此关爱。”

### 金婚秘诀二：

#### 只记得对方的好

翁家桥村的马宝春、汪贵菊夫妇俩结婚已有53年，提起当初相识时的事，汪贵菊到现在还是有点害羞。村里的妇女主任在一旁笑着揭秘：马宝春年轻时做邮递员，从村头跑到村尾送信，把信送到汪贵菊家中时，汪贵菊一眼相中了这个勤劳肯干的小伙子，就由舅妈出面牵了红线。

相互扶持这些年，两人鲜有争吵。汪贵菊说，是马宝春的性格好，遇事不疾不徐，碰到她心急唠叨埋怨，马宝春总是“呵呵”赔笑着，直到她气消为止，想要吵架都吵不起来。马宝春则说，是老婆好，平时他在外忙，常顾不上家，是她一手操持家务，“她嫁给我，吃了苦受了累，怎么还能让她受委屈……”

翁信康、陆镜菊夫妇俩的恩爱在双银村是有名的。当年，陆镜菊父亲去世得早，母亲体弱，家庭的重担都落到陆镜菊身上，砍柴挑水，每样都是体力活。翁信康心疼这个外表柔弱的姑娘，就陪着她一起做这些体力活，这一陪就是大半辈子。

前两年，翁信康白内障做了手术，但视力却没有恢复，陆镜菊就成了他的眼睛，每天为他准备好衣物、食物，陪他散步。看着老伴每日辛劳，翁信康也想帮忙，却因为眼睛看不见，错把鸡饲料当午饭煮了起来。这么一件糗事，却被陆镜菊一直记在心里，“他这是心疼我。

我们俩都是苦过来的人，更要相互疼惜着走下去。”

### 婚恋专家：

#### 年轻夫妻要不断提升爱的能力

“老一代人对婚姻的心态、需求与现在的年轻人不一样了，但幸福婚姻的秘诀是相通的。”蓝泓心理健康咨询中心主任、婚恋家庭指导专家周敏明说，经营婚姻不是本能，而是一项技术活。

“现在社会节奏快，年轻人心态大多浮躁，常因为‘感觉’走到一起，如果不好好学习婚姻之道，婚姻很容易会因为‘感觉’的消退而维持不下去。”周敏明说，婚姻的本质是处理男女差异、解决矛盾的过程。恋爱时，男女双方因为差异而相互吸引，结婚后，激情过了，男女在行为、思维上存在差异，如果处理不好这种差异，就会变成家庭问题。

“男女双方互相理解、换位思考是基础，幸福婚姻更需要夫妻间建立情感的连接，亲密关系的连接，进行有效陪伴和有效沟通，从‘我’变成‘我们’。”周敏明说，从具体实践来说，第一步，夫妻双方要先建立起各自快乐独立的“自循环”，把个人活精彩了，进入婚姻后才能让婚姻成为个人幸福生活的展示平台；第二步，夫妻双方要有意识共同努力，不断在婚姻中学习爱，交流爱，提升爱的能力，彼此创造一个互利、共享、共存的和谐关系，让婚姻为活出彼此的精彩提供土壤。这样才是幸福婚姻结果，让双方都从婚姻中获得满足，从而建立起良性循环。

记者 王思勤  
通讯员 张琦  
文/摄

宁波银行

## 快审快贷

1日评估 1日审批  
1日签约 1日出账